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附件四 109年性別平等教育優良教學方案甄選活動 

教案設計格式 

（一）教案理念及教學目標 

主題名稱 性別議題大家談 

實施年級 
高中職 (年級：      )    ■國中 (年級：八年級 )   

國小 (年級：      )    

節數 節數 2 (合計  90  分鐘) 設計者 楊照馨 

課程類型 

■議題融入式課程， 

融入領域/科目： 輔導活動  

議題主題式課程 

議題特色課程 

實

施 

時

間 

■校訂必修 

選修 

彈性學習課程/時間 

對應之 

總綱核心素養 

□A1 身心素質與自我精進 □A2 系統思考與解決問題 □A3 規劃執行與創

新應變 

□B1 符號運用與溝通表達 □B2 科技資訊與媒體素養 □B3 藝術涵養與美

感素養 

□C1 道德實踐與公民意識 □C2 人際關係與團隊合作 ■C3 多元文化與國

際理解 

領域

(類

科) 

/ 

學 

習 

重 

點 

核心 

素養 

綜-J-A1探索與開發自我潛能，善用資源促進生涯適性發展，省 

思自我價值，實踐生命意義。 

綜-J-C1探索人與環境的關係，規劃、執行服務學習和戶外學習活動，落

實公民關懷並反思環境永續的行動價值。 

學習 

表現 

1a-IV-2 展現自己的興趣與多元能力，接納自我，以促進個人成長。 

2c-IV-1 善用各項資源，妥善計畫與執行個人生活中重要事務。 

1d-IV-2 探索生命的意義與價值，尊重及珍惜自己與他人生命，並協助他

人。 

3b-IV-1 落實社會服務的關懷行動，以深化服務情懷。 

學習 

內容 

輔 Aa-IV-2 自我悅納、尊重差異與自我成長。 

輔 Dd-IV-1尊重性別差異的多樣性。(副) 

輔 Ac-IV-2 珍惜、尊重與善待各種生命。 

輔 Dd-IV-3多元文化社會的互動與關懷。(副) 

性 

平 

教 

育 

議 

題 

學習

目標 

性(A1)尊重多元的性別氣質、性傾向與性別認同，以促進性別的自我瞭

解，發展不受性別限制之自我潛能。 

性(A2)覺知生活中性別刻板、偏見與歧視，培養性別平等意識，提出促進

性別平等的改善策略。 

性(B2)培養性別平等的媒體識讀與批判能力，思辨人與科技、資訊與媒體

之關係。 

性(C2)覺察人際互動與情感關係中的性別權力，提升情感表達、平等溝通

與處理情感挫折的能力。 

性(C3)尊重多元文化，關注本土的性別平權事務與全球之性別議題發展趨

勢。 
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學習

主題 

(一) 生理性別、性傾向、性別特質與性別認同多樣性的尊重。 

(二) 性別角色的突破與性別歧視的消除。 

(三) 科技、資訊與媒體的性別識讀。 

(四) 性別權力關係與互動。 

學習

內涵 

性 J1接納自我與他人的性傾向、性別特質與性別認同。 

性 J3檢視家庭、學校、職場中基於性別刻板印象產生的偏見與歧視。 

性 J7解析各種媒體所傳遞的性別迷思、偏見與歧視。 

性 J11去除性別刻板與性別偏見的情感表達與溝通，具備與他人平等互動

的能力。 

教學目標 
(一) 意識生活中存有的性別刻板印象，並突破性別框架。 

(二) 認識並尊重性別的多元化。 

設計理念 

（含動機） 

(一) 在設計課程時參閱課本及網路上分享的教案，認為性平議題廣泛，

但對我來說最終仍回歸到「學習尊重」一事。談尊重最需要的是情

感的感受，若能透過活動帶給學生醒悟在生活中的性別刻板印象，

更能有效讓學生意識到自身的行為，進而學習尊重他人。 

(二) 課程期待能成為「有感的教育」，藉由活動檢視自身的狀況，能真正

打中學習者的反思，且藉由相關影片，由網紅談述自身遭受性別不

友善經驗，以及葉永誌的故事，加深學生的感受，同理性別少數的

困境。 

(三) 藉由生活的案例與口頭回應，進行價值的澄清，使得學生對性別議

題能保有彈性，最後以自身經驗的闡述回歸我們都曾受性別議題影

響，體會到不公平，但保留自己的尊重與涵容對待其他人。 

教學對象與 

場域分析 

(一) 實施對象為樹林高中國中部八年級學生。 

(二) 因學區特性，高風險家庭或家庭失功能之學生趨多，學生家庭環境

特殊(單親、隔代教養、原住民、新住民)之學生佔多數。 

學習評量 

方式與重點 

課堂參與、分組討論、態度評定、口語評量、學習作業評量、價值澄清 

(一) 能說出並寫出對性別角色的看法。 

(二) 能了解接納不同性別角色。 

(三) 能說出自己判斷一個人性別的依據。 

(四) 能說出造成性別刻板印象的原因。 

(五) 能舉例生活中含有性別刻板印象的生活經驗。 

(六) 能意識現今社會文化中性別刻板印象與歧視的問題。 

(七) 學習面對「性別問題」時的思考方式。 

(八) 能省思自己是否有性別刻板印象與性別歧視的行為。 

(九) 能體會性別議題中的少數人在社會期待下的壓力與不友善對待。 

(十) 能主動說出如何與性別議題中的少數人相處。 

使用教材 

（含媒體） 

(一) 康軒課本、講義、黑板、粉筆、資訊講桌、投影機。 

(二) 蒐集與性別相關的媒體（書籍、卡通、遊戲、廣告等）。 

(三) HOOK回應性別議題 

(四) 鍾明軒回應性別議題 

(五) 教育部反霸凌月-你的標籤我的驕傲（HOOK、各種同學、阿翰 PO 影

片）。 

(六) 「不一樣又怎樣」紀錄片-葉永鋕篇 

https://www.youtube.com/watch?v=cbzExWCe53o
https://www.youtube.com/watch?v=TqTLxnVcSjo
https://www.youtube.com/watch?v=V_M9ZId2QAY
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補充教材 

提供學習者延伸學習之教材（含視音訊、圖文、簡報等多媒體教材）。 

(一) 性別平等小學堂：斷開習俗歧視鎖鍊 (蔡阿嘎 X大頭佛 公益開講)

(二) 性別刻板印象帶來的影響|FufuTalk

參考資料 

一、指定參考資料： 

    真善美教學資源分享網 

二、其他參考資料： 

1. 幸福 e學園（請註明所運用之資源名稱及網址）

2. 性別平等教育：教學資源手冊（2019）（心理出版社）。

3. 十二年國民基本教育課程綱要

4. 十二年國民基本教育課程綱要 議題融入說明手冊

https://www.youtube.com/watch?v=bl3iA1c0Irg
https://www.youtube.com/watch?v=K2IZPeqyUBI
https://goodlife-edu.com/
http://www.goodlife-edu.com/1146
https://cirn.moe.edu.tw/WebNews/details.aspx?sid=11&nid=1402&mid=50
https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=7318
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（二）課程安排架構概述 

課程安排架構 
單元名稱/ 

節數(時間) 

學習指標/ 

教學目標 
教學重點 教學策略/教學評量 

單元一：性別新

視界（45分鐘） 

意識生活中存

有的性別刻板

印象，並突破

性別框架。 

1. 透過「最佳代言人」活動，呈現

多數人受性別刻板印象的影響，

提高學生對性別刻板的意識。 

2. 藉由「生活中的性別刻板印象」，

反應社會文化及媒體加深性別刻

板印象的影響力，加強學生進行

媒體素養思辨。 

課堂參與 

分組討論 

態度評定 

口語評量 

價值澄清 

單元二：性別調

色盤（45分鐘) 

認識並尊重性

別的多元化。 

1. 以「幸會性繪，請問你哪位?」活

動，表達特質不應受性別限制。 

2. 使用「教育部反霸凌月-你的標籤

我的驕傲」，談述三位網紅遭受性

別議題的困擾，使學生體會他人

感受。 

3. 利用「葉永鋕故事」，談及性別刻

板印象帶來的歧視及不友善對

待，警惕學生尊重他人。 

課堂參與 

分組討論 

態度評定 

口語評量 

學習作業評量 

價值澄清 
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（三）教案內容 

學習指標/

重點 
教學活動（含時間） 

教學資源 評量方式 

與重點 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性 J3 檢視

家 庭 、 學

校、職場中

基 於 性 別

刻 板 印 象

產 生 的 偏

見與歧視。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

單元一：性別新視界 

一、準備活動（5分鐘） 

(一) 教師準備：單槍、筆電、簡報、分組。 

(二) 引起動機 

1. 教師於介紹課程主題前先藉由性別刻板

印象之故事引起學生思考「小明和爸爸出

車禍了，送到醫院後爸爸過世，小明被送

往加護病房的過程中，一位外科醫生對小

明說:『你不是我兒子嗎?』為什麼那個外

科醫生會這麼說?」 

2. 詢問學生對故事的回應，並提示與課程目

標「破除性別刻板印象」相關。 

 

二、發展活動（30分鐘） 

(一) 最佳代言人 

教師發下各組六項商品代言人推薦單。 

1. 活動說明： 

(1) 教師說明活動目標：請學生協助依照

商品樣式，配對最適合的代言人。 

(2) 教師介紹六項商品（Ｖ臉緊緻拉提

組、健身器材、露營帳篷、跑車麥拉

倫 540C、油切綠茶、洗衣精）及七位

業配候選人。 

(3) 教師說明活動進行方式：請各小組討

論並完成六項商品代言人推薦單，討

論後寫下原因。 

2. 學生進行活動，教師在黑板上張貼七位業

配候選人海報，完成後於一旁觀察學生討

論狀況。 

3. 各小組完成後，將六項商品單貼在選定的

業配候選人海報上，進行分享。 

4. 教師反映學生的選擇以及統整現況，似乎

在保養品、油切綠茶、洗衣精的業配候選

人選擇多半為女性、其餘則為男性，並提

問學生是否有無意識到性別框架。 

5. 教師談論媒體及社會塑造性別的形象，也

因此在商品選擇上會受此影響。 

（二）引起動機的故事後續 

1. 教師揭曉故事的合理解釋，並由此引導多

數人在潛移默化中受性別刻板印象強烈

 

 

 

 

性別刻板印象

小故事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

代言人推薦單

及海報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂參與 

分組討論 

態度評定 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

價值澄清 
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性 J7 解析

各 種 媒 體

所 傳 遞 的

性 別 迷

思、偏見與

歧視。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性 J11去除

性別刻板

的影響。 

2. 教師提問社會對性別的期待有何差異，引

導學生檢視生活中的遇到的性別刻板印

象。 

（三）生活中的性別刻板印象 

1. 教師提問學生受性別刻板印象的經驗。 

2. 教師說明刻板印象來自於傳統文化及媒

體的塑造，並透過簡報呈現生活中常見的

案例。 

 

三、綜合活動（10分鐘） 

(一) 教師說明刻板印象帶來的影響，若能在

生活中時時覺察，能避免後續對性別更

強烈的性別歧視。 

(二) 教師舉例近年來對性別突破框架的廣

告，例如男性代言衛生棉、女性代言電

玩遊戲等。 

(三) 教師總結：男女性總會有覺得委屈不被

理解的時候，但若可以將重點擺在「個

人」，所有事情都有「個別差異」、「無

關性別」，關於性別的象徵都去除，只

是單看這個人可能會更簡單。 

(四) 教師請學生於課後反思生活中常見的

刻板印象並提高覺察。 

 

---------------本節結束------------- 

 

單元二：性別調色盤 

一、 準備活動（5分鐘） 

(一) 教師準備：單槍、筆電、簡報、分組。 

(二) 教師說明課程內容恐會有價值觀的差

異，若感到不舒服者，可以舉手或是暗

示，並強調尊重他人的想法及自己的感

受。 

(三) 引起動機： 

1. 教師展示簡報上的嬰兒圖，詢問學生如

何辨識性別。 

2. 教師接著以運動選手照片為例讓學生進

行性別猜測。 

3. 教師複習性別刻板印象的斷定，提醒學

生時刻保持彈性。 

 

二、 發展活動（35分鐘） 

(一) 幸會性繪，請問你哪位? 

 

 

 

 

性別相關的媒

體（書籍、卡

通、遊戲、廣

告等） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

嬰兒圖片、女

球員圖片 

 

 

 

 

 

 

彩色筆、各部

口語評量 

價值澄清 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂參與 

分組討論 

態度評定 
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與性別偏

見的情感

表達與溝

通，具備與

他人平等

互動的能

力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性 J1接納

自我與他

人的性傾

向、性別特

質與性別

認同。 

教師發下各組一盒彩色筆及抽選身體部位

（頭、身、腳）。 

1. 教師說明活動目標：根據提示線索繪製

想像的樣子。 

2. 教師介紹題目Ａ後，請各組進行討論並

繪製該部位。 

3. 請各組重新抽選身體部位，進行題目Ｂ

的繪製。（教師於此時組裝題目Ａ各組各

部位的繪圖） 

4. 將各組完成的部位圖組裝並張貼於黑

板，詢問構圖的原因為何，討論到某些

性趣、特質、特徵會讓人有性別的聯想。 

5. 教師公布題目Ａ、Ｂ的人物原型為 HOOK

及鍾明軒，並播放兩人對於性別框架的

回應。 

6. 教師以３位曾遭性別歧視的網紅為例。 

7. 教師再以自身特質為例，設置題目 C 讓

學生猜測，跳脫對性別印象的練習。 

8. 教師小結人的樣子不應該由性別決定，

而是注重在對方的特質呈現，我們所認

識的「人」，是由「特質」組成。 

(二) 性別沒有絕對 

1. 教師說明性別特質的光譜，男女性皆存在

陽剛與陰柔特質。 

2. 請學生根據題目Ｄ線索想像這個人，並引

入葉永鋕之故事，談及特質的陰柔在校受

到的性別不友善對待。 

3. 教師引導學生反思若葉永鋕在班上，會怎

麼樣被對待，檢視班上對陰柔男性的包容

與接納。 

4. 教師小結，引用蔡依林於第 30 十屆金曲

獎，玫瑰少年一曲獲獎時在台上的一段話

「在任何時刻，你都有可能成為某種少

數。所以我更要用同理心去愛任何我身邊

的人。」 

 

三、 綜合活動（5分鐘） 

(一) 教師說明課程學習單撰寫。 

(二) 教師總結單元課程，由第一堂課意識性

別刻板印象對我們的影響，使在與人相

處中容易落入性別框架，因此藉由了解

多元性別的特質，學習涵容並尊重他人。 

 

---------------本節結束------------- 

位的紙(頭、

身、腳) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

HOOK回應性別

議題 

鍾明軒回應性

別議題 

教育部反霸凌

月-你的標籤

我 的 驕 傲

（HOOK、各種

同學、阿翰 PO

影片）。 

 

「不一樣又怎

樣」紀錄片-

葉永鋕篇 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

價值澄清 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

價值澄清 

 

 

 

 

 

 

 

學習作業評量 



8 
 

（四）教學心得：歷程紀錄及省思 

教學心得：教學歷程記錄及省思（1000─5000字） 

單元一：性別新視界 

1. 學生於引起動機的小故事時便落入性別刻板印象的陷阱「小明和爸爸出車禍了，送到醫

院後爸爸過世，小明被送往加護病房的過程中，一位外科醫生對小明說:『你不是我兒子

嗎?』為什麼那個外科醫生會這麼說?」，難以突破思考，當教師公佈小故事的解釋時，學

生皆感到詫異、驚呼連連，立刻能體會到性別刻板印象深深烙印著自己，即便在活動過

程中常反應「男生也可以長頭髮啊」、「女生也可以很粗魯、兇猛」，也無法在意識下反應

過來。 

2. 學生在「最佳代言人」活動中，依照對業配候選人的認識也會影響不同的看法，雖全班

分成六組討論，但最終呈現的商品代言仍出現性別差異，女性代言的商品多是洗衣精、

保養品、減肥由切綠茶；而男生更明顯多是健身器材、跑車、露營用品。教師在活動結

束後歸納廣告帶來的影響，學生逐漸能發覺生活中存在著性別刻板印象。 

3. 教師請學生討論社會中的刻板印象，男女互相提到異性的好，彼此間的對話使學生注意

到男性女性在社會中都有被期待的壓力，卻也同時限制了發展，例如學生能主動表示男

生不能柔弱、不能哭、不能喜歡粉紅色，得看起來更堅強，不像女生能自在的談論壓力。

彼此同理各自角色受到的性別刻板印象影響。 

4. 當教師介紹生活中的刻板印象時，學生再次感到訝異，原先從影音媒體、日常生活常見

的電視、遊戲、廣告存有深厚的性別議題，教師鼓勵學生從生活中發掘，能意識到議題

才能減少性別刻板印象帶來的影響。 

5. 本課程由課堂觀察發現學生的驚呼代表著頓悟，能感受到生活經驗存有著風險。若加強

辨識，能避免受到性別刻板印象的影響。 

6. 教師也鼓勵學生突破框架，不代表男生、女生就必須怎樣，每個人都是獨特的、都是能

有自己對自己的價值定義。 

 

單元二：性別調色盤 

1. 教師以嬰兒圖片及女運動選手圖片引起學生動機，猜測對性別辨識的判斷，由學生回答多

是提到憑感覺，而非以穿著、打扮、顏色來做判斷，能跳脫對顏色的刻板印象。 

2. 學生進行「幸會性繪，請問你哪位?」活動，僅透過教師透露的提示，特質及興趣繪製想

像中的人物，並以拼貼的方式將各組作品拼起來，學生在創作過程中有很多對話，對於特

質的描述會出現對人的想像，且教師發現有一班甚至會讓自己逆向思考，當出現的特質較

柔性便繪製成陽剛的男性，刻意讓自己的想法彈性。在最後的分享創作，有些人提到部分

特質會直接有男性或女性的聯想，教師鼓勵學生分享，並透過原型人物的影片，強調大家

的想像都沒有錯，表示若我們撇除性別，單看特質能對一個人有許多想像，但一加上了性

別反而會去限制原有的特質或是興趣及能力，鼓勵學生保持開放。 

3. 教師介紹性別光譜，談及每個人都存有陰柔及陽剛的特質，都是我們自己的模樣，並在最

後以玫瑰少年葉永鋕的故事及影催化學生對性別議題上的感受。 

4. 學生得知與他們同年齡的葉永誌受性別議題影響，倒臥在學校廁所血泊中，部分學生感到

難過，對於他人對待葉永誌的方式是責罵、感到生氣，教師補充在過去年代，傳統價值觀

的束縛更重，而如今我們有了這兩堂課，期待同學能保有善良且尊重的心。 

教學建議 
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一、 課前準備工作 

(二) 性別議題屬敏感社會議題，在準備時需考量不同價值觀，以及預想學生的感受，避免學生

受該議題嘲笑或戲謔。 

(三) 網路上性別議題資源種類繁多，需考量課程需要，擷取重點，以免無法聚焦。 

 

二、教學進度與流程 

(一) 因課程內容滿，故在時間壓力下無法細談論每個範例，可適時刪減。 

(二) 活動事前準備需妥善，能使得在課堂操作中更順利及更有效果，例如在單元一的活動，

六項商品可以不同顏色印製，張貼在黑板後便能清楚辨識。 

(三) 單元二課程實際操作 50分鐘，在時間掌控仍須注意，或將課程拆成兩堂來上，在講述上

能更細緻。 

(四) 學生於課程最後觀看葉永鋕故事的影片，沉靜且感受衝擊，雖表示在現實社會中若遇到

陰柔的男性仍有被霸凌可能，但於整堂課程中有滿滿情意學習。 

(五) 學生繳交學習單狀況不佳，相對於課程互動表現，書寫評量較須督促。 
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（五）上課歷程或學生學習照片 

  

單元一性別新視界：藉由六項商品引發小組思

考推薦業配人的原因。 

單元一性別新視界：各組將六項商品張貼至推

薦業配候選人，並於課程中分享選擇原因。 

  

單元一性別新視界：學生推薦女性在業配上，

油切綠茶、保養品、洗衣精為多數。 

單元一性別新視界：學生推薦男性在業配上，

健身用品、跑車、戶外露營為多數。 



11 
 

  
單元二性別調色盤：藉由圖片引發學生談論對

性別的觀察。 

單元二性別調色盤：小組藉由提示進行繪製想

像中的樣貌。 

  

單元二性別調色盤：透過提示拼貼各組繪製的

各部位，呈現不同的樣貌。（提示為 23歲、短

頭髮、愛歷史、音樂創作、探究事物、好奇、

創意、幽默、反思、開朗、努力） 

單元二性別調色盤：透過提示拼貼各組繪製的

各部位，呈現不同的樣貌。（20歲、瘦、愛唱

歌、打扮、表演、自信、大方、嗆辣、樂觀、

勇敢） 
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課程學習單呈現 
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（六）使用教材（例如：ppt、學習單、或其它教學使用之教材內容－如歌詞、

書籍、圖片、網站內容等，請盡量詳細列出。） 
 

*ppt 呈現表格（請分頁呈現） 
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（七）教材資源或其他參考資料（清單） 

1. 最佳代言人商品單 
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2. 商品代言統計單 
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3.學習單評量 

 


